基于高中生物教学中微课应用策略的相关研究

刘格见

贵州省黔南布依族苗族自治州都匀二中 DOI:10.12238/er.v3i10.3313

[摘 要] 在高中生物预习、复习、课堂教学等环节,都广泛应用微课这一教学资源,同时学生对这种教学手段也投入了更多的关注。想要充分运用好微课这一教学手段,就需要教师对其应用策略进行更深层次的研究。同时,也需要在提升微课视频质量的同时,构建起良好的微课资源平台,并积极开展相应的教学经验交流活动。借此,教师的微课应用熟练度以及业务能力都能得到有效的提升。

[关键词] 高中; 生物教学; 微课; 应用策略

中图分类号: G718.2 文献标识码: A

引言

高中生物教师在授课阶段,需要了解学生的综合发展需要,而不仅是通过一味死记硬背生物基础知识内容来影响其应用效果。高中生物新课标明确提出要培养学生的学科核心素养,增强学生的生物探究能力。基于核心素质教育的深入实施,高中生物教学工作必须要由过去的侧重理论知识转化为培养学生的生物探究能力和实践操作能力。实践证明微课在高中生物教学中的应用不仅能够拓展教学空间和时间,而且还扩大了生物课堂的知识容量,满足了学生对生物知识的探索欲望。在"互联网+教育"战略下,如何发挥微课的优势是高中生物教学改革的重要内容。

总之,当高中生能够从被动学习转变为主动学习,在微课知识探索分析阶段找到适合自己的学习方法,则生物课程学习质量也将取得全面提升。

1 微课在生物教学中的优势与 不足

1.1微课在生物教学中的优势

微课教学有较强的针对性,通过短小精悍的视频,对重难点及抽象化的内容进行集中和精炼的讲解,抓住问题特点,让学生能快速把握知识的重点,化抽象为直观、形象,这样学生的学习质量以及教师的教学成果就会显著提高。还可以实现资源共享。因为其特征,可以有效

地用不同的展现形式,将枯燥生硬的抽 象生物理论知识转化为富有趣味性的具 体知识来降低学生的理解难度, 使学生 能够快速地跟上老师的思路,良好地开 展高中生物学习。微课可以调动学生的 积极性, 让学生对生物学习产生浓厚的 兴趣,还可以利用微课使实验与生活结 合, 让学生清楚明白地认识到生物知识 在日常生活中的应用,从而加深学生对 生物的了解,进一步感知生物的魅力。例 如针对新疫情。教师结合当前新型冠状 病毒的防御形势,制作关于新型冠状病 毒的微课,形象生动,深入浅出地分析了 新型冠状病毒的结构、致病机理以及病 毒灭活的原理, 因为与自己的现实生活 息息相关, 学生听得格外认真投入, 起到 良好的学习效果。

1.2微课在生物教学中的不足

微课只能是课堂教学的补充,帮助学生解决个别疑难问题的学习手段,不能完全取代传统的课堂教学,因此在高中生物教学活动中,仍要注意以传统的课堂教学为主,以微课教学为辅,相互结合,取两者的有利之处。微课的课程时间非常短,只能起到辅助教学、补充教学的作用,并不能完全代替教学。要想良好地发挥出微课的作用,教师就必须要深化教学效果。如今不少教师为了方便省事,在进行教学的时候,对微课的内容也没有做到合理设置,导致微课

并不能与课堂完美地结合在一起,不利于使生物知识构成一个完整的体系,不利于学生学习,而且部分教师和学生对于微课过度依赖,教师就忽略了备课的重要性,学生也由此变得懒惰,放弃了做笔记的想法。

微课对于自控力强的学生有利无害, 但对那些自律一般的学生,却有助长他 们惰性的作用。因为微课的内容直观深 刻,能够快速理解,但却容易令学生丢弃 自主思考的能力,所以建议教师在呈现 微课内容的时候以引导为主。

2 微课在生物教学中的应用 策略

2.1开展高中生物课前预习,展开课 堂导入

一个好的开端可以提高相关的教学效率,可以激起学生的学习欲望。在高中生物学习中也是如此,老师需要深入的思考,以提高生物教学的水平为重要的教学目标,利用良好的课堂导入的教学目标,利用良好的课堂导入的教学方式,促进学生对生物学习产生兴趣。想要充分发挥出微课的积极作用,教师就可以利用微课来开展高中生物课前预习,或是进行高中生物课堂导入,以此来吸引学生的注意力,令学生将更多的精力目光放在高中生物学习上。比如,教师在进行基因方面的课程教学时,就可以利用微课来让学生学习基因的不同组合序列将会产生的不同作用。短小有趣的视

文章类型: 论文|刊号 (ISSN): 2630-4686 / (中图刊号): 380GL020

频可以快速吸引学生的注意力, 进而勾 起学生的好奇心,确保生物教学能够良 好开展。同时, 微课的开展是借助于信息 技术, 所以老师要充分的利用教室里的 多媒体,以充分是实现微课在生物课堂 中的教学作用。因此,老师在教授《从生 物圈到细胞》时,这是由从前的宏观教学 转变为微观教学。如果老师上来就直接 进入教学整体,但是学生的思维还处在 宏观的状态中,无法瞬间就将思维转变 为另一个方向, 所以学生会很难以理解 老师所讲的内容,导致学生对老师讲解 的生物知识产生困惑。长久这种方式学 习下去, 学生会逐渐对生物学习丧失兴 趣,导致生物教学效率不能得到有效的 提高。

2.2帮助学生构建高中生物知识 体系

教师在利用微课进行教学的时候, 要注意帮助学生构建高中生物知识体系, 即把所有散乱的知识有机地结合在一起, 让学生能够进行联想记忆,能够系统化 地学习生物知识。微课的运用可以有效 实现这一目的,在进行课堂总结与回顾 的时候,能够在短时间内高效地将教学 内容串联起来,以此加深学生的记忆和 理解,构建一个高效的高中生物课堂。因 此,这就需要老师意识到帮助学生搭建 知识框架的重要性。因为其具有"主题 突出、内容具体"的一大特征, 所以微课 正好可以帮助老师引导学生构建完整的 生物知识框架。例如,在学习《细胞的多 样性和统一性》中,这一节的教学目标是 要求学生能够准确分辨细胞的类型以及 细胞之间存在的关联。因此,老师就可以 借助于微课将细胞的类型做一个简单的 梳理,利用多媒体将这一节的知识内容

制作成一个树状图,方便学生记忆。老师也可以为学生展示每种细胞的具体形状,采用生动形象的话语描述出每种细胞的特点。

2. 3加强高中生物实验教学

生物知识来源于生活,也要回归于生活。教师在上课的时候,不能把单纯的理论知识与实践完全分隔开,要加强高中生物实验教学,这样才能锻炼学生的实际操作能力,让学生直观地明白不同生物知识带来的不同效果。微课可以有效地辅助学生进行实验教学,在学校实验设备有所欠缺时,可以用清晰的画面将实验结果展示出来,加深学生对生物知识的理解记忆。

3 后预习中运用微课视频,引导学生养成良好的学习习惯

由于微课视频中的内容多为教学重 点或者学习难点, 所以教师应该引导学 生在课后时间反复观看这些视频,让学 生能够充分理解教学内容。同时, 教师也 应该鼓励学生通过观看微课视频的方式, 针对视频内容提出相应的问题, 引导学 生展开思考,并延伸出更深层次的生物 问题。在这一过程中, 学生往往会养成主 动思考的学习习惯,另外也能提升自身 的自主学习能力。这些能力和习惯的形 成对于学生未来学习生物知识能够起到 良好的作用,因此教师也需要注重课后 预习过程中微课视频的运用, 尤其是在 期末复习或者阶段性复习时,也可以制 作具有总结性质的微课视频,并将该视 频作为学生复习的重要资料,帮助学生 构建良好的生物知识体系,促进学生学 习质量的提升。

4 结束语

高中生物教师在日常的课程教学指

导期间,需要将生物学科的特质有效明 确,并结合授课班级的学生学习实际情 况,将课程教学策略优化调整。教师始终 围绕学生的发展要求设定课程教学计划 方案,在实际教学过程中,想要提升微课 视频在生物教学中的应用效果,就需要 教师深入挖掘教学内容, 明确教学重点、 难点所在;同时也需要学校构建完善的 微课资源平台,为微课制作创造良好的 条件。另外,需要教师在预习过程中运用 微课视频, 为学生梳理学习思路; 在课堂 教学过程中运用微课视频,扩充课堂教 学内容; 在课后预习中运用微课视频, 引导学生养成良好的学习习惯。除此之 外, 也需要教师积极学习微课视频的制 作方法,从而能够制作出更为精良的微 课视频。同时, 教师也需要做好生物知识 的学习和研究工作,保证能够有侧重点 地讲授生物知识,并丰富课堂内容,让学 生能够了解到更多生动、有趣的生物知 识。总之, 微课是一把双刃剑, 运用在高 中生物教学中既可能产生积极的推动作 用,也可能产生不好的影响。所以,教师 要注重合理科学地使用微课,以提高生 物教学质量,提高学生的学习效率。

[参考文献]

[1]郭世群.微课在高中生物教学中的应用策略[J].西部素质教育,2018,4(18): 120.

[2]倪凤英.关于微课在高中生物教学中的应用[J].高考,2019,(19):43.

[3]姜晓容.浅析微课在高中生物教学中的优势[J].考试周刊,2020,(86):129-130.

[4]杨切吾,谷飞,张玲.微课在高中生物教学中的应用研究[J].天津教育,2020,(12):94-95.